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Анотація. Сучасний розвиток спорту в Європі визначається спільними цінностями та принципами, закріпленими в Білій книзі спорту 
Європейського Союзу та Європейській спортивній хартії. Європейська модель спорту розглядається як багаторівнева система, що поєднує 
державне регулювання, автономію спортивних організацій, фінансову солідарність і соціальну відповідальність. Вивчення досвіду країн, які 
послідовно впроваджують ці принципи, є важливим для вдосконалення системи управління спортом в Україні. 
Мета. Аналіз реалізації європейської моделі спорту в різних країнах, зокрема Франції, Німеччині, Великій Британії, Іспанії, Італії. 
Методи. Аналіз літературних джерел, документальних матеріалів та інформації з офіційних сайтів організацій; синтез та узагальнення; 
порівняння; системний підхід. 
Результати. Результати аналізу систем організації спорту в провідних країнах Європи та їх порівняння дозволили виділити спільні та відмінні 
риси. Спільним є: реалізація принципів рівності, різноманітності, інклюзії, забезпечення доступу до спорту всіх соціальних груп; головний 
фокус – розвиток масового спорту; дотримання принципів належного врядування; врахування особливостей і запитів територіальних громад; 
широка автономія громадських організацій; фундамент спортивної системи – клуби, які є членами федерацій; прозорі статистичні дані завдяки 
системі ліцензування/членства в спортивних організаціях; типові джерела фінансування з постійним зростанням частки з місцевих бюджетів 
та прерогативою підтримки масового спорту. Відмінними рисами визначено: ступінь централізації системи спорту, наявність профільного 
органу державної виконавчої влади, а також Закону про спорт; широта повноважень НОК; співвідношення між джерелами фінансування 
спорту, існування надходжень від лотереї; розроблення законодавства про спонсорство або меценатство. 
Висновки. Вибір підходу в управлінні організаційною системою спорту залежить від форми державного устрою, історичних умов, рівня 
залученості громадськості до спорту, спортивних традицій і фінансових можливостей держави. Для адаптації вітчизняної системи спорту до 
європейської моделі необхідно впроваджувати ті підходи, які є спільними для країн, досвід яких вивчався.
Ключові слова: європейська модель спорту, Франція, Німеччина, Велика Британія, Італія, Іспанія, спортивне управління, порівняльний аналіз.
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Вступ. Європейська модель спорту – система орга-
нізації фізичної культури і спорту, що сформувалася на 
основі історичних, соціальних та правових традицій країн 
Європейського Союзу (ЄС). Вона базується на принципах 
автономії спортивних організацій, підтримки спорту (ма-
сового та вищих досягнень), солідарності, партнерства та 
соціальної відповідальності, що закріплено в основних до-
кументах ЄС, зокрема в Білій книзі спорту та Європейській 
спортивній хартії [3; 39].

Усі країни Європи імплементували цю модель у свої 
спортивні системи, проте залишається багато особливос-
тей в її реалізації, на вивчення яких спрямовано запропо-
новане дослідження. 

Дослідження виконано згідно з Планом НДР НУФВСУ 
на 2021–2025 рр. за темою 1.4 «Теоретико-методологічні 
засади розвитку професійного, неолімпійського та адап-
тивного спорту в Україні в умовах реформування сфери 
фізичної культури і спорту» (номер державної реєстрації 
0121U108294).

Мета дослідження – аналіз реалізації європейської мо-
делі спорту в різних країнах, зокрема Франції, Німеччині, 
Великій Британії, Іспанії, Італії.

Завдання дослідження: проаналізувати системи орга-
нізації спорту в зазначених країнах; визначити спільні та 
відмінні риси реалізації європейської моделі спорту в них; 
виділити концептуальні підходи, які варто впровадити 
в систему спорту України.

Матеріал і методи. Дослідження є продовженням по-
переднього, в якому проаналізовано європейську модель 
спорту на підставі вивчення низки документів європей-
ських інституцій (Ради Європи, ЄС) і виділено її ключові 
елементи. Головне завдання цього дослідження – вивчити 
системи організації спорту в провідних країнах Європи та 
встановити особливості реалізації елементів європейської 
моделі спорту в них, а саме: дотримання фундаменталь-
ного права кожної людини без виключень на заняття 
спортом; орієнтація на суспільні цінності; пірамідальна 
структура, побудована на принципах автономії, демокра-
тії, добровільності та на територіальній основі; механізми 
забезпечення фінансової солідарності; пріоритет за роз-
витком масового спорту та зосередженість на здоров’ї; 
центральна роль спортивних федерацій, що об’єднують 
клуби; сприяння доброчесності, боротьбі з допінгом; упро-
вадження принципів належного врядування; запобігання 
прояву проблем (ксенофобія, расизм, гендерна нерівність, 
насильство, корупція тощо); головна роль державних ор-
ганів – формування політики щодо спорту, фінансування, 
розроблення законодавчих ініціатив, ураховуючи вищеза-
значені аспекти, опосередковане втручання та співпраця 
з громадськими спортивними організаціями.

Для аналізу вибрано п’ять європейських країн (Фран-
ція, Німеччина, Велика Британія, Іспанія, Італія), які є лі-
дерами на Олімпійських іграх та інших змаганнях, проте 
мають різні адміністративні устрої та реалізують відмінні 
підходи до організації спорту. Такий аналіз дає можливість 
виявити як спільні риси реалізації європейської моделі 
спорту, так і національні особливості, що можуть бути ак-
туальними для подальшого впровадження в нашій країні. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, до-
кументальних матеріалів та інформації з офіційних сайтів 

організацій; синтез та узагальнення; порівняння; систем-
ний підхід.

Результати. Франція. Ключову роль у формуванні 
спортивної політики відіграє Міністерство спорту, молоді 
та громадського життя Франції, зокрема його структура – 
Директорат спорту [26]. Міністерство відповідає за фор-
мування національної політики у сфері фізичної культури 
та спорту, а також за координацію дій на міжвідомчому 
рівні. Спільно з Міністерством освіти займається підтрим-
кою ініціатив з розвитку інклюзії, фізичного виховання 
в освітніх закладах, а також забезпеченням рівного досту-
пу до спорту для всіх соціальних груп (дітей, жінок, осіб 
з інвалідністю, мігрантів тощо). Національна рада спорту 
виконує координаційні та консультативні функції, сприяю-
чи узгодженню політики між різними організаціями.

Одним із центральних органів, який забезпечує практич-
ну реалізацію державної спортивної політики, є Агентство 
національного спорту (ANS) [5]. Це унікальна структура, 
створена у 2019 році за участю всіх основних стейкхолдерів: 
держави, Національного олімпійського і спортивного комі-
тету Франції, Паралімпійського комітету Франції, представ-
ників місцевого самоврядування та приватного сектора. Її 
заснування передувало проведенню Олімпійських ігор у Па-
рижі 2024 року, і одним із завдань стала реалізація заходів 
з покращення результатів французьких спортсменів на них. 
ANS фінансує масовий спорт, підтримує спортсменів висо-
кого класу, сприяє розвитку спортивної інфраструктури та 
впроваджує соціально значущі ініціативи – зокрема ті, що 
пов’язані з інклюзією та доступністю спорту для всіх груп 
населення. ANS має делегатів – регіональних префектів, які 
представляють державу в територіальних громадах. Вони 
керують частиною державних коштів, призначених для 
організації спортивної діяльності. Наступним кроком після 
створення ANS стало заснування спортивних регіональних 
конференцій, які об’єднують представників місцевої влади, 
міжмуніципальних громад, федерацій, інших громадських 
організацій, освітніх установ та бізнесу. Конференції розро-
бляють стратегії розвитку спорту в регіоні на 5-річний тер-
мін. Головна мета: критичний аналіз стану розвитку спорту 
на певній території, розроблення плану дій (територіальний 
спортивний проєкт), визначення процедури моніторингу та 
оцінювання результатів. Також функціонують центри ре-
сурсів і підготовки, що забезпечують тренувальний процес, 
підтримку федерацій та підготовку фахівців на місцях [26].

Національний олімпійський та спортивний комітет 
Франції (CNOSF) є громадською організацією, що об’єд-
нує всі визнані спортивні федерації. CNOSF представляє 
Францію в міжнародному олімпійському русі та інших 
комплексних змаганнях, координує діяльність федерацій, 
підтримує принципи належного врядування, демократич-
ного управління та прозорості. Він також опікується реалі-
зацією програм розвитку спорту серед молоді та аматорів, 
просуванням етичних стандартів і боротьбою з допінгом 
[21]. Паралельно функціонує Паралімпійський комітет 
Франції (CPSF), що координує розвиток спорту для осіб 
з інвалідністю. 

Центральну роль у структурі спорту відіграють націо-
нальні спортивні федерації, які створюються як асоціації. 
У Франції станом на 2025 рік функціонує 118 спортивних 
федерацій, з яких 91 – з видів спорту, решта – за певними 
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напрямами спортивної діяльності (наприклад, «Спорт для 
всіх», муніципальних спортивних офісів, шкільного та 
університетського спорту тощо). Федерації об’єднують 
156 тис. клубів із 18 млн ліцензованих членів. Відповідно 
до Закону «Про асоціації» (1901 р.) більшість спортивних 
клубів та федерацій функціонують як неприбуткові орга-
нізації [24]. 

Основним нормативним документом, який регулює 
спортивну діяльність, є Кодекс спорту (Code du sport), що 
визначає загальні принципи організації фізичної активнос-
ті, правила функціонування федерацій, порядок держав-
ного контролю та вимоги до безпеки спортивних заходів 
[8]. Відповідно до статті L131-1 Кодексу спорту Франції, 
спортивні федерації повністю незалежні. Водночас держа-
ва контролює дотримання ними стандартів безпеки, прин-
ципів рівного доступу, управлінської прозорості та добро-
чесності. Також, згідно зі статтею L. 131-12 Кодексу спорту 
Франції, державні службовці можуть виконувати обов’яз-
ки спортивних технічних консультантів для федерацій. 
До їх повноважень відносяться питання розвитку спорту 
для всіх, елітного спорту, навчання управлінських кадрів. 
Вони сприяють реалізації державної спортивної політики 
та забезпечують узгодженість між спортивними проєкта-
ми федерацій і пріоритетними напрямками профільного 
Міністерства, контролюють належне використання дер-
жавних коштів. 

Фінансування спорту поєднує державну підтримку та 
активну участь місцевих органів влади. Загальні річні ви-
трати на спорт перевищують 20 млрд євро, причому понад 
60% цієї суми припадає на місцеві органи влади – кому-
нальні, департаментальні та регіональні бюджети. Держа-
ва через профільне Міністерство та ANS виділяє близько 
6,5 млрд євро [26]. Фінансування розподіляється відповід-
но до положень Кодексу спорту Франції та щорічних зако-
нів про державний бюджет. Під час підготовки до Олімпій-
ських і Паралімпійських ігор 2024 року загальні витрати 
на спорт зросли до 40 млрд євро. Франція стала країною, 
яка найбільше в ЄС виділяє фінансів на спорт. У 2025 році 
особливу увагу приділено підтримці інклюзивності: 20% 
бюджету ANS спрямовано на проєкти, що розширюють 
участь жінок у спорті. 

Підтримка спорту здійснюється також через національ-
ну лотерею: 21% акцій компанії, яка веде цю діяльність та 
організовує ставки на результати спортивних поєдинків, 
належить уряду Франції. 

Активно долучається до фінансування і приватний 
сектор: за даними аналітичного огляду Project Play, понад 
46% компаній у Франції підтримують спортивні ініціати-
ви через спонсорство, меценатство або соціальні про-
грами [15]. У Франції функціонує Закон про меценатство  
№ 2003-709 від 1 серпня 2003 року [25], який поширю-
ється і на неприбуткові спортивні організації. Закон про 
спонсорство відсутній.

Гарною практикою є те, що французький уряд визнає 
спорт «ліками». Лікарі виписують «спортивні рецепти», 
які можна використовувати для покриття витрат на тре-
нування під керівництвом кваліфікованих тренерів, що 
співпрацюють з національними федераціями. Профільне 
Міністерство також створило Pass’Sport – фінансовий ва-
учер на 50 євро для кожної дитини та молодої людини для 

покриття або субсидування реєстраційних внесків у місце-
ві спортивні клуби [15]. 

Німеччина. Відсутній спеціальний орган державної 
влади у сфері спорту. Спортивні питання на державному 
рівні знаходяться під юрисдикцією Міністерства внутріш-
ніх справ (BMI). Основною громадською організацією ви-
ступає Німецький олімпійський спортивний союз (DOSB) 
[13], який виконує функції Національного олімпійського 
комітету, інтегрує національні збірні для участі в міжна-
родних комплексних змаганнях. Членами DOSB є всі спор-
тивні організації країни, які представляють три ланки: 

1) спортивні союзи 16 федеральних земель (LSB), го-
ловна діяльність яких спрямована на розвиток масового 
(аматорського) спорту і резервного спорту. Ця ланка охо-
плює переважну частину суспільства; 

2) національні структури (федерації, асоціації), функ-
ціонування яких спрямовано на елітний спорт, підготовку 
збірних команд. Станом на 2025 рік до DOSB входять 69 
спортивних федерацій, у тому числі організації адаптив-
ного спорту – Національний паралімпійський комітет, Ні-
мецька спортивна федерація глухих і Спеціальна Олімпі-
ада Німеччини. До цієї ланки також відносяться спортивні 
школи, гімназії, елітні школи спорту, олімпійські бази, які 
функціонують під керівництвом DOSB і Німецького фонду 
допомоги спорту (SDSH). Ці дві ланки у свою чергу кон-
тролюють діяльність спортивних клубів на рівні округів, 
районів, міст; 

3) 17 асоціацій зі спеціальними завданнями, напри-
клад, що розвивають університетський спорт (ADH), спорт 
поліцейських, спортивну медицину, науку, об’єднують тре-
нерів, виробників спортивних товарів тощо. 

Основою системи організації спорту в Німеччині ви-
ступають клуби. Німеччина – країна з давно сформованою 
клубною системою. Спортивні клуби існували ще у XIX ст., 
але про них як автономних і демократичних суб’єктів спор-
ту можна говорити після Другої світової війни. Станом на 
2025 рік у 86 000 спортивних клубів займається понад 
28 мільйонів осіб [13]. 

У країні немає єдиного закону про спорт, а правові 
норми щодо цієї сфери інтегровані в цивільне, адміністра-
тивне та кримінальне законодавство. Федеративний устрій 
Німеччини зумовлює децентралізований підхід. Розвиток 
спорту насамперед розглядається на рівні кожної землі, 
яка приймає власні нормативно-правові акти, відповідно 
до яких адміністрації міст цієї землі розробляють пер-
спективні політики спільно зі спортивними організаціями 
і школами. Важливим моментом є експертний супровід 
з метою допомоги в цих в питаннях з боку закладів вищої 
освіти [13]. 

Фінансування спорту відбувається за рахунок держа-
ви, бюджетів земель та міст, спонсорства, членських вне-
сків. Тут відсутній закон про спонсорство, а держава не 
створює умови для пільгового оподаткування спонсорів. 
Проте підписуються спонсорські угоди зі спортивними 
організаціями на основі Цивільного кодексу Німеччини, на 
підставі яких спонсор отримує, як правило, рекламу [36]. 
Детальний аналіз системи спорту в Німеччині викладено 
в попередніх публікаціях [2].

Велика Британія. Відповідальність за формуван-
ня загальної стратегії розвитку спорту несе державний 
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орган – Департамент культури, медіа та спорту (DCMS), 
який підпорядковується Кабінету Міністрів Великої  Бри-
танії. Він координує діяльність UK Sport і Sport England, 
які є державними структурами і відповідають за розвиток 
спорту вищих досягнень і масового спорту відповідно [12]. 
Створені шляхом реорганізації Спортивної ради В. Брита-
нії після невдалого виступу на Іграх Олімпіади 1996 року. 

UK Sport виконує функції зі стратегічного управління 
спортом вищих досягнень, зокрема забезпечує підготов-
ку спортсменів до Олімпійських та Паралімпійських ігор, 
підтримуючи понад 40 національних федерацій. Ця ор-
ганізація використовує модель цільового фінансування: 
найбільші інвестиції отримують ті види спорту, що мають 
найбільший потенціал до здобуття медалей. Ключовими 
джерелами надходжень є державне фінансування та кош-
ти національної лотереї, яка забезпечує понад 60% бю-
джету UK Sport. У період 2021–2025 років було передба-
чено понад £345 млн на підготовку до Олімпійських ігор та 
близько £24 млн – до зимових ігор, що спрямовано на під-
тримку олімпійських програм, науковий супровід, медичне 
забезпечення, підготовку тренерів та менеджерів [38].

 Серед основних стратегічних напрямів Sport England – 
залучення до спорту дітей, молоді, жінок, людей з інвалід-
ністю та представників національних меншин, підтримка 
місцевих ініціатив, упровадження інклюзивних практик, 
фінансування спортивних клубів та шкільних програм, 
розбудова спортивної інфраструктури в Англії. Щорічний 
обсяг фінансування становить близько £250–300 млн, 
значна частина з яких розподіляється через грантові 
програми. Під час пандемії COVID-19 спрямовано понад 
£270 млн на підтримку громадських спортивних організа-
цій, що підтверджує гнучкість і соціальну орієнтованість 
системи [35]. Подібну роль у своїх провінціях відіграють 
Sport Wales, Sport Scotland та Sport Northern Ireland.

Окрему роль відіграє Національний олімпійський ко-
мітет В. Британії (BOA). Це незалежна громадська органі-
зація, яка відповідає за підготовку та участь національної 
команди Team GB у літніх та зимових Олімпійських іграх. 
BOA координує роботу з відповідними федераціями, UK 
Sport і міжнародними структурами, але не отримує прямо-
го державного фінансування, покладаючись на спонсор-
ство, партнерства та приватні джерела [37].

Національним федераціям належить провідна роль 
у плануванні, регулюванні та реалізації програм у відповід-
них видах спорту. Федерації мають автономію в прийнятті 
рішень і формуванні політики в межах своїх видів спорту, 
однак підзвітні державним структурам через вимоги Code 
for Sports Governance [35].

У структурі британської спортивної системи ключову 
роль відіграють спортивні клуби, які функціонують під 
егідою національних федерацій. Згідно з даними Sport 
England та офіційною базою Active Places, тут налічується 
понад 151 тис. спортивних клубів та секцій, 115 тис. об’єк-
тів інфраструктури різного рівня [28; 31]. 

Закон про спорт у Великій  Британії відсутній. Про-
те UK Sport та Sport England розробили та запровадили 
у 2016 році Кодекс управління спортом (UK Code for Sports 
Governance) (оновлений у 2021 році). Він установлює ви-
сокі стандарти управління, прозорості, фінансової звітно-
сті, гендерної рівності та участі громадськості в прийнятті 

рішень для всіх організацій, що претендують на держав-
не фінансування або надходжень від лотерей. Кодекс 
є обов’язковим для понад 100 національних спортивних 
організацій та федерацій [4]. Крім цього, діяльність спор-
тивних організацій регулюється нормами загального зако-
нодавства (наприклад, законами Про охорону праці, Про 
рівність, Про благодійні (неприбуткові) організації та ін.).

Фінансування спорту включає декілька ключових дже-
рел: державні кошти, що виділяються DCMS; надходження 
з національної лотереї, що спрямовуються UK Sport і чо-
тирьом провінціальним спортивним організаціям; грантові 
програми і стипендії; приватні інвестиції та спонсорство, 
які стимулюються завдяки податковим пільгам; місце-
ві бюджети, які фінансують спортивну інфраструктуру 
та клуби на рівні громад [34]. Окремого закону, який би 
регулював спонсорство немає, проте є нормативні акти, 
які забезпечують прозорість, етичність і відповідальність 
у комерційних відносинах.

У 2025 році уряд анонсував нові інвестиції в спорт 
загальним обсягом понад £900 млн, з яких £500 млн пе-
редбачено на підготовку до великих міжнародних змагань 
(включно з чемпіонатом Європи з футболу – Євро-2028), 
а £400 млн – на розвиток місцевої інфраструктури [12]. 
Цей підхід відповідає довгостроковій стратегії країни – 
зробити спорт і фізичну активність доступними для всіх, 
незалежно від віку, статі, етнічного походження чи соці-
ального статусу.

Іспанія. Ключову координаційну функцію у сфері спор-
ту на національному рівні виконує Вища спортивна рада 
(CSD) – автономний орган у складі Міністерства освіти, 
професійної підготовки та спорту Іспанії [27]. Вона відпо-
відає за формування і реалізацію загальнодержавної по-
літики у сфері спорту, розподіл державного фінансуван-
ня, розроблення спортивних програм сприяння фізичній 
активності та спорту, реєстрацію національних федерацій 
і координацію співпраці з регіональними адміністраціями 
з власними повноваженнями у сфері фізичної культури 
й спорту [10]. Водночас 17 автономних спільнот (територі-
альних одиниць) Іспанії мають широкі повноваження щодо 
управління спортом на своїй території: вони можуть роз-
робляти власні спортивні закони, створюють регіональні 
ради, формують бюджети на підтримку інфраструктури, 
клубів і програм.

Національний олімпійський комітет (COE) є незалеж-
ною громадською організацією, яка співпрацює з CSD 
і спортивними федераціями на партнерських засадах. Він 
координує підготовку спортсменів до участі в Олімпій-
ських іграх, сприяє розвитку олімпійських видів спорту, 
взаємодіє з міжнародними організаціями та сприяє реалі-
зації принципів Олімпійської хартії [9]. 

В Іспанії функціонує понад 60 національних спортив-
них федерацій, які представляють як олімпійські, так і не-
олімпійські види спорту й виконують типові для федера-
цій функції [10]. Також вони повинні дотримуватися вимог 
Закону щодо прозорості, звітності та гендерної рівності 
в керівництві [10].

В Іспанії налічується 78 690 тис спортивних клубів. 
Залежно від кількості видів спорту, які вони пропонують, 
входять до однієї або кількох із 600 регіональних федера-
цій, що діють у кожній автономній спільноті [6].
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Юридичною основою спортивної системи країни 
є Закон про спорт (Ley 39/2022, del Deporte), який набув 
чинності 1 січня 2023 року та замінив попередній закон 
1990 року. Нова редакція адаптована до сучасних викли-
ків, зокрема містить положення про гендерну рівність, 
права спортсменів, цифрову трансформацію, прозорість 
і належне врядування. Він закріплює право кожного на 
заняття спортом, визнає соціальну функцію фізичної ак-
тивності та спорту, підкреслює важливість захисту прав 
дітей і осіб з інвалідністю, а також передбачає державну 
підтримку для розвитку як елітного, так і масового спорту 
[22]. 

Фінансування спорту в Іспанії: основна частина коштів 
надходить із державного бюджету через CSD, який роз-
поділяє між спортивними федераціями, COE, автоном-
ними громадами й окремими проєктами. Значну частину 
витрат покривають бюджети автономних регіонів, а та-
кож муніципалітетів, які відповідають за інфраструктуру, 
підтримку місцевих клубів і організацію заходів. У країні 
також широко використовується механізм податкових 
пільг для спонсорів, які фінансують спорт (Закон 34/1988 
«Загальне рекламне право). Окремі регіони мають власні 
додаткові нормативні акти з підтримки спонсорства, що 
відповідає принципу фінансової солідарності та сприяє 
розвитку різних форм участі бізнесу в спортивному сек-
торі. У 2023 році загальний обсяг державного фінансу-
вання спорту становив 375 млн євро, включаючи цільові 
програми: підтримки жіночого спорту, інклюзивності, 
цифровізації, реконструкції спортивної інфраструктури та 
участі в міжнародних змаганнях [29]. Ще одним джерелом 
фінансування спорту, хоч і незначним, є лотереї: з націо-
нальної (SELAE) – виплачуються стипендії олімпійцям і їх 
тренерам, La Quiniela – підтримує футбол (як професій-
ний, так і аматорський).

Італія. Державним органом координації розвитку 
спорту є Департамент спорту при Раді міністрів (у період 
з 1998 до 2006 рр. таким органом було Міністерство куль-
турної спадщини та культурної діяльності Італії). Очолює 
Департамент міністр молоді та спорту («без портфелю», 
тобто відсутнє профільне міністерство). На Департамент 
покладено функції розроблення, координації та реалізації 
регуляторних, адміністративних, культурних та соціаль-
них ініціатив у сфері спорту; міжнародні відносини; ко-
мунікація з інституційними та територіальними органами, 
спортивними та іншими організаціями, діяльність яких 
дотична до сфери спорту; сприяння запобіганню допінгу 
та насильству в спорті, маніпулювання змаганнями; кон-
троль за Національним олімпійським комітетом Італії, Па-
ралімпійським комітетом Італії, Інститутом кредитування 
спорту тощо; визначення керівних принципів управління 
у сфері спорту; внесення пропозицій та здійснення кон-
сультацій щодо їх дотримання; просування та координація 
спортивних подій національного та міжнародного значен-
ня; моніторинг питань прозорості та ефективності ринку 
аудіовізуальних прав на спортивні події, організованих 
на національному рівні, а також регулювання розподілу 
фінансових ресурсів (спільно з міністрами економіки та 
фінансів, європейської політики, економічного розвитку); 
підтримка ініціатив з дотримання цінностей спорту; діяль-
ність, пов’язана з фінансуванням будівництва, ремонту 

спортивних об’єктів; контроль за використанням ресурсів 
спортивними організаціями тощо [11].

Решту функцій щодо координації і контролю за роз-
витком спорту в країні покладено на Національний олім-
пійський комітет Італії (CONI), повноваження якого дуже 
широкі: розвиток спорту всіх рівнів, починаючи з дошкіль-
ного; визначення механізму роботи між федераціями та 
клубами; контроль за проведенням змагань, підготовкою 
спортсменів, затвердження критеріїв, за якими федерації 
отримують кошти від CONI; співпраця з міжнародними ор-
ганізаціями, органами державної влади, місцевими адміні-
страціями в програмах сприяння та підтримки спорту; за-
твердження критеріїв та способів перевірок ефективності 
діяльності, у т.ч. фінансової, структур, що визнаються та 
патронуються CONI; встановлення принципів, яким мають 
відповідати статути спортивних організацій, що прагнуть 
отримати визнання CONI; розроблення Кодексу спортивної 
поведінки і контроль за його дотриманням усіма учасника-
ми національного спортивного руху тощо [18].

Членами CONI виступають 97 організацій [17], з яких 
60 – федерації з видів спорту. Федерація, що отримала 
визнання CONI, має право використовувати його логотип, 
претендувати на фінансування. Бюджети національних 
спортивних федерацій щорічно затверджуються Феде-
ральною радою та подаються на затвердження Національ-
ної ради CONI.

Як і в інших країнах ЄС, клуби тут становлять основу 
спорту. Історія появи і розповсюдження клубів схожа на 
процеси, що відбувалися в Німеччині. В Італії станом на 
2025 р. функціонує близько 120 тис. клубів, в яких за-
ймаються 12 млн осіб [17]. Відповідно до Положення про 
аматорський спорт, яке міститься в Законі 289/2002 [14], 
спортивні споруди, якими керує місцева територіальна 
влада, відкриті для всіх громадян і мають бути доступні, 
на основі об’єктивних критеріїв, усім спортивним клубам 
і асоціаціям.

У 2002 році Міністерством економіки та фінансів 
створено організацію (по суті – державний фонд) «Спорт 
і здоров’я», усі акції якого належать Міністерству. Первин-
на мета її створення полягала в забезпеченні фінансової 
стабільності CONI, але згодом функціонал розширився, 
і нині тут розподіляються державні кошти на потреби 
спорту. Залежно від спрямування проєкту виділяти фінан-
сові ресурси можуть й інші державні установи. Наприклад, 
проєкт «Спорт та інтеграція» реалізується організацією 
«Спорт і здоров’я», фінансується – Міністерством праці та 
соціальної політики.

Єдиний Закон про спорт відсутній, проте прийнято 
низку законодавчих актів, що регулюють спортивні пи-
тання: Закон «Делегування повноважень: Урядові та інші 
положення щодо організації спортивної системи, спортив-
них професій, а також спрощення процедур» [20], Закон 
«Про проведення Олімпійських та Паралімпійських ігор 
у Мілані-Кортіні 2026 року та Фінального турніру ATP з те-
нісу в Турині 2021 року» [7], Закон «Втручання у сферу 
незаконних азартних ігор і ставок та захист чесності про-
ведення спортивних змагань» [19] та низка указів, поста-
нов, декретів тощо. 

В Італії існує законодавство, що підтримує спортивне 
спонсорство і створює умови для пільгового оподаткування. 
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Дозволяється з 21% суми податку на додану вартість до по-
ловини коштів спрямувати на спорт [33]. Це поширюється 
на компанії або підприємців, що підтримують: 1) професійні 
спортивні клуби; 2) ліги, які організовують національні ко-
мандні чемпіонати з олімпійських видів спорту; 3) громад-
ські організації, що є в реєстрі CONI. Є низка вимог до таких 
підприємств (щодо розміру прибутку), але головний – про-
зорість і легкість у відстеженні завдяки використанню елек-
тронних платіжних систем.

Детальний аналіз системи спорту в Італії викладено 
в попередніх публікаціях [1].

Дискусія. Результати аналізу систем організації спорту 
в провідних країнах Європи та їх порівняння (табл. 1) доз-
волили виділити спільні та відмінні риси. Усі досліджені 
країни у своїй політиці враховують принципи, викладені 
в Білій книзі спорту ЄС [39] та Європейській спортивній 
хартії Ради Європи [3].

Спільне для країн, практика яких вивчалася: забезпе-
чення доступу до спорту всіх соціальних груп, тобто реалі-
зація принципів рівності, різноманітності, інклюзії; голов-
ний фокус – розвиток масового спорту з розумінням його 
ролі для спорту вищих досягнень; дотримання принципів 
належного врядування в діяльності організацій; врахуван-
ня особливостей і запитів територіальних громад; широка 
автономія громадських організацій; фундамент спортив-
ної системи – клуби, які є членами федерацій; прозорі 
статистичні дані завдяки системі ліцензування/членства 
в спортивних організаціях; типові джерела фінансування 
з постійним зростанням частки з місцевих бюджетів та 
прерогативою підтримки масового спорту. 

Крім того, країни, досвід яких розглянуто, вирізняють-
ся високим рівнем розвитку економіки у світі, отже і в Єв-
ропі: Німеччина – третя економіка в світі за рівнем номі-
нального ВВП, Велика Британія – шоста, Франція – сьома; 
Італія – восьма, Іспанія – тринадцята [23]. 

Відмінними рисами визначено: ступінь централізації 
системи спорту, наявність профільного органу державної 
виконавчої влади, а також Закону про спорт; широта по-
вноважень НОК; різний внесок від джерел фінансування 
спорту, існування надходжень від лотереї або гемблінгу; 
розроблення законодавства про спонсорство або меце-
натство. 

Найменша централізація і втручання держави в спорт 
спостерігається в Німеччині. Найбільш централізовані сис-
теми управління – у Франції та Іспанії. У Франції спосте-
рігається відносно високий рівень державного контролю 
над системою організації спорту, що, ймовірно, зумовле-
но пізніми процесами децентралізації влади (з 1982 року) 
[32]. Хоча з того часу наявні поступова еволюція і відхід 
від державоцентричної моделі в управлінні спортом, роз-
ширення ступеня включення регіональних та місцевих ор-
ганів влади, громадських організацій, створення умов для 
приватних інвестицій [16]. В Іспанії це пов’язано з пізнім 
початком процесів демократизації суспільства після ба-
гаторічного періоду диктатури режиму генерала Франко, 
відносно нещодавнім вступом до ЄС (1986) [30].

Установлено, що значний вплив на зміни в організа-
ційно-правовому та фінансовому забезпеченні спорту має 
загальнокомандний результат на Олімпійських іграх (осо-
бливо невдачі), що суттєво посилює централізацію з боку 

Таблиця 1 – Порівняння спортивних систем країн Європи 

Краї-
на

Наявність  
закону про спорт

Джерело  
фінансування

Органи  
державної влади

Громадські  
організації

Рівень  
втручання держави

Ф
ра

нц
ія

+
Кодекс спорту 

Держава, регіони, 
місцеві органи, спон-
сорство, меценатство, 
нац. лотерея та гемб-
лінг, членські внески 

Міністерство 
спорту, молоді та 
громадського жит-
тя, Агентство націо-
нального спорту

Національний олімпій-
ський та спортивний 
комітет, спортивні 
федерації (91 – з видів 
спорту), клуби (156 тис.)

Високий, централізо-
вана модель

Н
ім

еч
чи

на

– 
Федеральні 
землі мають 
власні зако-
ни сприяння 
спорту

Держава, федеральні 
землі, місцеві органи, 
спонсорство, членські 
внески

Міністерство вну-
трішніх справ

Німецький олімпійський 
спортивний союз, спор-
тивні союзи федераль-
них земель, спортивні 
асоціації та федерації 
(66 – з видів спорту), 
клуби (86 тис.)

Низький, 
децентралізована 
модель

Ве
ли

ка
  

Бр
ит

ан
ія – 

Кодекс управ-
ління спортом 

Держава, провін-
ції, місцеві органи, 
нац. лотерея, спон-
сорство, меценатство, 
членські внески

Департамент 
культури, медіа та 
спорту, UK Sport і 
окремі організації 
чотирьох провінцій 

Національний олімпій-
ський комітет, спортивні 
федерації, (79 – з видів 
спорту), клуби (151 тис.)

Середній, децентралі-
зована модель

Іс
па

ні
я +

Закон про спорт 
№ 39/2022

Держава, регіони, міс-
цеві органи, спонсор-
ство, лотереї, членські 
внески

Міністерство 
освіти, професій-
ної підготовки та 
спорту

Національний олімпій-
ський комітет, спортивні 
федерації (66 – з видів 
спорту), клуби (79 тис.)

Високий, центра-
лізована модель зі 
значними повнова-
женнями регіонів

Іт
ал

ія – 
Існують окремі 
нормативні акти

Держава, регіони, міс-
цеві органи, спонсор-
ство, членські внески

Департамент 
спорту при Раді 
міністрів

Національний олімпій-
ський комітет, спортивні 
федерації (60 – з видів 
спорту), клуби (120 тис.)

Середній, децентралі-
зована модель 
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держави (приклад Франції, Великої Британії). Також у цих 
країнах існує практика розділення функцій між державни-
ми органами на той, що формує державну політику у сфе-
рі фізичної культури та спорту, і той, що її реалізує.

Вибір підходу в управлінні організаційною системою 
спорту залежить від форми державного устрою, істо-
ричних умов, рівня залученості громадськості до спорту, 
спортивних традицій і фінансових можливостей держави.

У сучасних умовах активного руху України в напрямі 
європейської інтеграції досвід країн ЄС у сфері управління 
спортом є надзвичайно важливим. Підходи, що виявилися 
спільними для країн, досвід яких вивчався, слугують мар-
керами для змін нашої системи організації спорту.

Висновки. Аналіз спортивних систем Франції, Німеччи-
ни, Великої Британії, Іспанії, Італії підтвердив наявність за-
гальноєвропейських орієнтирів у побудові політики у сфері 
спорту. Зокрема, усі ці країни дотримуються базових прин-
ципів, визначених у Білій книзі спорту ЄС та Європейській 
спортивній хартії, як-от автономія спортивних організа-
цій, підтримка спорту як суспільного блага, багаторівневе 
управління та солідарність. У кожній із країн реалізація цих 
принципів має власні особливості, що зумовлено політи-
ко-адміністративною структурою, історичними умовами, 
рівнем громадянської активності, економічними можливос-
тями та сформованими інституційними практиками.

Виявлено спільні й відмінні риси реалізації євро-
пейської моделі спорту в зазначених країнах. Спільним 

є: впровадження принципів рівності, різноманітності,  
інклюзії, забезпечення доступу до спорту всіх соціальних 
груп; головний фокус – розвиток масового спорту; до-
тримання принципів належного врядування в діяльності 
організацій; урахування особливостей і запитів територіа- 
льних громад; широка автономія громадських організа-
цій; фундамент спортивної системи – клуби, які є члена-
ми федерацій; прозорі статистичні дані завдяки системі 
ліцензування/членства в спортивних організаціях; типові 
джерела фінансування з постійним зростанням частки 
з місцевих бюджетів та прерогативою підтримки масо-
вого спорту. 

Відмінними рисами визначено: ступінь централізації 
системи спорту, наявність профільного органу державної 
виконавчої влади, а також Закону про спорт; широта повно-
важень НОК; різний внесок від джерел фінансування спор-
ту, існування надходжень від лотереї або гемблінгу; розро-
блення законодавства про спонсорство або меценатство. 

Для адаптації української системи спорту до євро-
пейської моделі необхідно впроваджувати ті підходи, які 
є спільними для країн, досвід яких вивчався.

Перспективи подальших досліджень полягають у вдо-
сконаленні організаційно-управлінських механізмів роз-
витку спорту в Україні відповідно до європейської моделі 
з урахуванням вітчизняного досвіду та кращих практик 
країн Європи.
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